

别让留守儿童成孤独的“小草”

HK海南观察

■ 袁锋

近年来，我省一批批农民进城务工，但他们的孩子很多留在了故乡，孤独成长。记者前往我省临高、屯昌、儋州、三亚等地农村调查发现，这里的留守儿童在心灵关爱、家庭教育等方面缺失严重，亟待引起关注。(7月19日《海南日报》)

为了改善家庭的经济状况，我省成千上万的进城务工人员含着眼泪，离开了自己的子女。很多时候，他们

离乡背井的理由，正是以给子女更好的未来为名义。始料未及的是，留守儿童就像一棵棵野草，家长没有精心地为他们修剪、施肥，放任自流。缺少父母关爱、指导、教育的他们，普遍监护缺失、精神孤独、教育堪忧。这样的离家打工，是给了孩子更好的未来，还是错失了陪伴孩子成长的关键机会，实在难以断定。

“很多家长认为孩子有老人管，能吃饱不就行了嘛，外出打工赚钱回来才行！”存在于不少家长之中的这种认识谬误，显然已经被心理学、教育学的种种研究所证实。孩子的成长离不开父亲和母亲，来自父母的爱意、关怀、

陪伴与教育，也并不能简单地被爷爷奶奶代替。在这个缺吃少穿已经远去的年代，孩子在满足了物质生活需求之外，更需要的恰恰是与父母的相处，是一个完整的家庭营造出的精神世界。具备了这样的认识，家长们才能弥补起自身监护责任的缺失，在学校、社会的协助下，重新构筑起留守儿童健康成长的天地。

南非已故前总统曼德拉有句名言，“没有什么比我们对待孩子的态度，更能深刻折射这个社会的核心价值追求了。”显然，对于留守儿童的窘况，我们无法坐视不理，而要与时间赛跑来伸出援手，因为孩子每天都在长

大，改善他们的境遇拖不得也等不得。让留守儿童的人生多一些光亮和温暖，离不开公共服务的伸展和人文关怀的重振。

让父母回到孩子身边，是留守儿童难题的终极解决方案，也是最佳解决方案。因此，在动员、劝说家长们履行监护责任的同时，需要大力发展战略经济特别是乡村经济，支持吸引农民工返乡创业就业，让他们能够在家门口实现赚钱顾家两不误。在务工人员流入地一方，也需要大力落实支持务工人员融入的各项政策，让具备条件者实现携带子女居住。在家长发挥主观能动性的前提下，最具发

HK 新华新语
“唤醒”后排安全带离不开执法引领

这是交通事故中常见的一幕：离撞击点最近的前排司机与副驾驶乘客受轻微伤，而后排乘客却因头部撞击车窗导致重伤甚至死亡。究其原因，后排乘客不系安全带往往是重要因素。

汽车安全带是公认的最廉价也是最有效的安全装置。使用前排安全带的人越来越多，后排安全带却仍处在被遗忘的角落。近年来，后排未系安全带酿成的惨剧时有发生。2015年8月，沈海高速公路广东揭阳惠来路段发生较大交通事故造成6死42伤，不系安全带是重要原因。

今年7月，深圳成为全国首个对后排不系安全带开罚的城市，最高罚款500元。其中高速公路行驶的所有机动车上的所有驾乘人员，快速干道行驶的校车、营运客货车、出租车、网约车等车辆的所有驾乘人员成为重点查处对象。在缓冲期后的执法首日，共查处402宗，涉及后排不系安全带共94宗。

根据《中华人民共和国道路交通安全法》第五十一条规定，“机动车行驶时，驾驶人、乘坐人员应当按规定使用安全带”。但在具体执法检查中，交警主要针对前排驾乘人员。久而久之，给公众传递一种假象：交通法规定使用安全带只对前排有约束，少数驾驶员甚至认为后排乘客系安全带是对自己驾驶技术的不信任。

在一些人看来，从交通执法的技术层面和成本考量，对所有小汽车后排乘客是否系安全带进行执法监管似乎并不可行。实际上，让后排乘客系安全带也是中国进入“汽车社会”后才发生的新鲜事儿。如今，前排乘客系安全带之所以能够形成自觉，离不开交警部门的执法引领。深圳此举以执法引领促进后排系安全带，值得其他地方学习。

当前绝大部分车辆，只要前排乘客不系安全带就会有提示音，而后排则缺少这样的设计。一些客运大巴座位的安全带无法使用的情况也不少见。要强化司机的责任，如果后排乘客不系安全带，司机将面临处罚，司机提醒的责任就更明确了。

汽车大国呼唤汽车文明，乘客自身也应提高安全意识。对生命负责，请后排乘客系上安全带。(周强)



HK 时事图说

长春某大学的应届毕业生小雪，在网上应聘了一家娱乐传媒有限公司，6月1日正式入职，入职前，她与所在公司签订了一份《员工试用期合同》，合同标注第一个月基础工资1750元。然而小雪工作一个月后，盼来的第一笔工资只有160.25元。公司负责人则称她没能给公司带来效益。

约定底薪2500元，试用期工资为1750元，实际却只发160元，而长春市的最低工资标准则为1480元。该公司此举无疑严重违反了《劳动法》中“用人单位支付劳动者的工资不得低于当地最低工资标准”等规定，同时也违反了

《劳动合同法》的相关规定。

该公司负责人以“基础工资”不是“基本工资”为由大玩文字游戏，但其所谓的“基础工资”的任务量考核、扣罚标准等都没有事先与员工共同约定，这意味着该公司可以任意提高考核任务，并以不切实际的任务量来减扣员工工资，压榨和剥削员工，如此企业理应严罚。这正是：

合同忽悠廉价工，
只干活来不发酬。
费尽心思把人坑，
如此企业当严惩。

(图/王铎 文/饶思锐)

小区物业成老赖底气何来

HK 南海 涛声

■ 饶思锐

小区没有垃圾桶、绿化被外包、小区只有四五名保洁人员……看到小区管理混乱，海島阳光三期小区的业主委员会行使权力解聘物业公司，并选聘了新的物业服务公司。对此，老物业公司却贴出告示表示不予认可。(7月19日《海南日报》)

根据《海南经济特区物业管理条例》，选聘和解聘物业服务企业应当经专有部分占建筑总面积过半数的业主且占总人数过半的业主同意。海島阳光三期小区解聘和选聘物业服务企业的程序合规，参与表决的业主人数及建筑面积双双过半，公示后也无业主有异议，按说新、老物业就该进行交接了。然而海南城垦物业管理有限公司却堂而皇之地贴出公告，表示对业主大会的结果不予认可，令人哭笑不得。

从物业权属关系来说，物业服务公司只是小区里的“服务员”、“管家”，广大业主才是小区里的主人。对于小区没有垃圾桶、绿化被外包、小区只有四五名保洁人员……看到小区管理混乱，海島阳光三期小区的业主委员会行使权力解聘物业公司，并选聘了新的物业服务公司。对此，老物业公司却贴出告示表示不予认可。(7月19日《海南日报》)

区里涉及业主权益的重大事项，物业公司并无权限越俎代庖，代行业主权力作出决定。上述物业公司的奇葩之处，在于以管家身份否定主人决议，没有摆正自己的位置。

另一方面，从市场公平交易的原则来说，物业服务公司是提供优质物业服务的一方，而业主则是花钱来购买物业服务的一方，双方交易应当遵守自愿、平等、诚信、法治等原则。在海南城垦物业管理有限公司的管理、服务之下，上述小区没有垃圾桶、绿化被外包、保洁人员严重不足、管理混乱……如此物业服务令人窝心。业主基于此，更换物业公司也是理所当然。

近年来，类似业主代表大会选聘新物业公司后，老物业公司不愿意办理交接手续的情况并不少见。这些“老赖”或是以长期亏损为由打苦情牌，或是摆出一副死猪不怕开水烫的样子，任你业主会结果如何，“我自岿然不动”。这些“老赖”之所以不愿意挪位，无非是有利可图，舍不得“嘴里的肥肉”，因而即便是“连年亏损”，也依然要“坚守岗位”为业主“无私奉

献”。

实际上，不少物业公司有诸多“不足为外人道”的甜头，如虚列各项开支，贪污、侵占小区广告费、公摊水电费、车位管理费和电动车充电服务费等等，甚至违法冒领、侵吞小区的维修基金……诸如此类侵犯业主权益的事情不胜枚举，也因为有此“甜头”，一些物业公司才会在账面亏损的情况下，赶也赶不走。

要维护好广大业主的权益，相关部门就必须强化对物业公司的规范管理，使其不敢逾矩乱为；同时，对于物业“老赖”还要有严厉的处罚措施，否则仅靠协商是解决不了问题的。外地探索的对物业公司进行分级分类管理，就是一个不错的做法，对于一些物业“老赖”或者严重侵犯业主权益的物业公司，就应该列入物业企业黑名单，并限制其再度进入该行业。唯有严管重罚，才能震慑那些不法的物业公司及那些赖着不走的“老赖”，进而才能充分保障业主权益。

本版言论只代表作者个人观点
投稿邮箱:hnrbi@163.com

坑人企业当严惩

长春某大学的应届毕业生小雪，在网上应聘了一家娱乐传媒有限公司，6月1日正式入职，入职前，她与所在公司签订了一份《员工试用期合同》，合同标注第一个月基础工资1750元。然而小雪工作一个月后，盼来的第一笔工资只有160.25元。公司负责人则称她没能给公司带来效益。

约定底薪2500元，试用期工资为1750元，实际却只发160元，而长春市的最低工资标准则为1480元。该公司此举无疑严重违反了《劳动法》中“用人单位支付劳动者的工资不得低于当地最低工资标准”等规定，同时也违反了

《劳动合同法》的相关规定。

该公司负责人以“基础工资”不是“基本工资”为由大玩文字游戏，但其所谓的“基础工资”的任务量考核、扣罚标准等都没有事先与员工共同约定，这意味着该公司可以任意提高考核任务，并以不切实际的任务量来减扣员工工资，压榨和剥削员工，如此企业理应严罚。这正是：

合同忽悠廉价工，
只干活来不发酬。
费尽心思把人坑，
如此企业当严惩。

(图/王铎 文/饶思锐)



扫描二维码
关注“海南观察”
“码”上读懂海南

广告语：广物地产集团恭祝您2016高考金榜题名
★八盘联动享誉海南★ 泸州国际 高3万8起 抢三房
二期【君临湾】60-140m²江海臻品 VIP* 0898 6666 7188

预售证号：[2016]海房预字[0043]

本科提前批
北京师范大学珠海分校
专业：产品设计 陈笑山 09674
胡瑜璐 58916
专业：环境设计 尤志志 25610
专业：设计学类(中外合作办学)(视觉传达) 何和圳 24831
邢益龙 25146
黄佩瑜 25272
袁振亮 25300
吴坤德 25699
王美淑 25868
韦玉暖 29861
李娇燕 35558
广西师范大学漓江学院
专业：音乐学 刘扬杰 38254
苏才妹 46067
符良霞 55601
海南医学院
专业：临床医学 黄世利 07299
唐星 10411
李桂娇 10738
黄斌 10955
黄锡飞 11023
冯素文 11092
符芬 11093
曾春南 12922
李洁洁 17510
吕飞芬 17567
林川富 19376
周凤孺 19539
吴永振 20600

李小婷 20917
林安琪 20921
李慧婷 22720
王沈慧 22843
黄淑妮 22883
李沛莹 22916
吴元姬 22930
孙菊香 22933
王星圭 23027
傅冬梅 24524
何和圳 24831
邢益龙 25146
黄佩瑜 25272
袁振亮 25300
吴坤德 25699
王美淑 25868
韦玉暖 29861
李娇燕 35558
杜正明 38087
邱勋钊 38163
刘扬杰 38254
黄禹铭 42271
陈扬凤 42342
林巧华 42634
符茂民 43533
陈航 47998
王一彬 51988
陆晶晶 53142
封丽娟 53221
王雪花 53223
许敬森 21411
肖增 21893
吴皇浪 62504
李义平 62795
黄垂家 62815
卢宇端 62843
专业：中医学 余洪洲 16739
吴晓悦 01024
杜娟 02032
吴明慧 02333
胡慧芬 20936
王诗鹏 31541
梁厚燕 51120
肖增 21893
林亨鹏 21904
陈绍智 57685
长春科技大学
专业：环境设计
王海燕 41865
李应驰 44033
羊振玲 56686
容族宇 58774
关倩倩 62809

陈海滨 59147
刘子豪 59179
孟泽龙 59184
陈丽卉 59785
陈积浩 59794
黎瑞樵 59876
李政俗 59877
陈雅 59889
陈泰诚 59939
符玲玲 62016
王小慧 62078
陈星宝 62154
陈星科 62154
文之潮 62166
符初慧 62311
吴皇浪 62504
李义平 62795
黄垂家 62815
李启峰 34365
余洪洲 16739
黄紫仪 42763
吴晓悦 01024
杜娟 02032
吴明慧 02333
陈晓晓 30672
王诗鹏 27079
林园植 30441
吴奇叶 33395
杜绍智 57685
詹宪冠 24498
陈锦利 24505
王海燕 41865
李应驰 44033
羊振玲 56686
容族宇 58774
关倩倩 62809

英锐涵 11485
李洲 11605
云晓惠 25602
韩珍贞 25605
陈吉 26383
刘信新 61679
李政俗 59877
庞凯文 09599
陈明珊 38669
邢增煊 59940
符佳颖 33389
王素莹 51579
陈星宝 62154
文之潮 62166
符初慧 62311
吴清访 11600
符欢 31293
吴锐祺 01608
余洪洲 16739
黄紫仪 42763
吴晓悦 01024
陈晓晓 30672
王诗鹏 27079
林园植 30441
吴奇叶 33395
杜绍智 57685
詹宪冠 24498
陈锦利 24505
王海燕 41865
李应驰 44033
羊振玲 56686
容族宇 58774
关倩倩 62809

黎家媚 18398
容育帅 45372
广西师范大学漓江学院
专业：播音与主持艺术
陈勇强 18714
周麦论 55604
南昌工学院
专业：环境设计
董思拉 18883
专业：视觉传达设计
苏佳和 33392
武汉工程科技学院
专业：产品设计(珠宝首饰设计方向)
吴清访 11600
符伟英 41653
专业：电子商务类
魏世杰 02300
专业：环境设计
孙艺芯 12794
王淇 13441
徐丽斐 21162
专业：视觉传达设计
冯宝慧 27079
林园植 30441
武汉华夏理工学院
专业：视觉传达设计
董洁 18537
丘海锋 20264
黄泽华 31297
王立师 36812
王向娇 53350
王盈 42300
铁道警察学院
专业：治安管理
胡浩敏 14385
英锐涵 11485
大，改善他们的境遇拖不得也等不得。让留守儿童的人生多一些光亮和温暖，离不开公共服务的伸展和人文关怀的重振。

吉林大学
专业：药学
庞方婧 42041
符志慧 44220
香港中文大学
专业：理科类
钟耀熹 07980
南昌工学院
专业：环境设计
董思拉 18883
专业：视觉传达设计
苏佳和 33392
武汉工程科技学院
专业：产品设计(珠宝首饰设计方向)
吴清访 11600
符伟英 41653
专业：电子商务类
魏世杰 02300
专业：环境设计
孙艺芯 12794
王淇 13441
徐丽斐 21162
专业：视觉传达设计
冯宝慧 27079
林园植 30441
武汉华夏理工学院
专业：视觉传达设计
董洁 18537
丘海锋 20264
黄泽华 31297
王立师 36812
王向娇 53350
王盈 42300
铁道警察学院
专业：治安管理
胡浩敏 14385
大，改善他们的境遇拖不得也等不得。让留守儿童的人生多一些光亮和温暖，离不开公共服务的伸展和人文关怀的重振。

山东大学
专业：历史学类
林兰燕 56222
华中科技大学
专业：计算机科学与技术
罗清云 56673
复旦大学
专业：哲学类(农村学生单独招生)
吉才新 58921
专业：软件工程(国家示范性软件学院)
董芬芳 54196
符丽雪 62721
河海大学
专业：海洋科学
王曰晶 62785
专业：法学
李茂基 42671
浙江大学
专业：社会科学发展班(理工)
洪欣银 61551
专业：工科试验班(信息)
赵金菊 62706
王晨润 42092
吴美春 44019
王侯明 46238
专业：快递运营管理
陈星懿 13874
王立师 36812
王向娇 53350
王盈 42300
厦门大学
专业：新闻传播学类(高校专项计划)
郑双双 54281
专业：数学类(含数学与应用数学、统计学)
吴昕怡 08059
专业：计算机类(含计算机科学与技术、软件工程)
许崇彬 11712
西南交通大学
专业：电气类
毛瑜秀 00466
何传世 08238
黄潇 13022
李瑞 14248
专业：电子信息类
林青翠 01952
陈锐 12204
曹诗圆 15046
专业：计算机类
李昌淏 01031
陈廷锐 01951
刘峥 14279
专业：土木类
庄城 00522
吴欣欣 06539
刘钊洋 11795
谢渡潇 25051
北京印刷学院
专业：编辑出版学
陈怡 16981
专业：广告学
符晓娟 44442
专业：机械类(包含机械设计制造及其自动化)
梁金够 62783
华中农业大学
专业：动物医学
钟东婕 57273
湖南大学
专业：行政管理
符晓娟 44442
专业：机械类(包含机械设计制造及其自动化)
李敏 00618
专业：管理科学与工程类
柯裕旺 02803
专业：机械类
孔令婕 28873
湖南大学
专业：工科试验班(卓越计划)
郭解元 12127
专业：自动化
许卓宁 43369
专业：智能科学与技术
符芳凯 00825
专业：通信工程
杨诚睿 09437
专业：土木工程
何凡霏 12983
北方工业大学
专业：经济与贸易类
刘榕 01070
专业：机械类
周天赐 09396
邢维捷 25697
专业：